                                                  Разговоры о важном
       С нового учебного года во всех школах и колледжах страны каждый понедельник начинается с занятия «Разговоры о важном». Основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. Одна из тем в 8 классе посвящена  
Откликом на эту тему стал Очерк  об Ирине Викторовне Шишовой , представленный на Конкурс детских и юношеских СМИ «Медиа-ШУМ (Школьные Уникальные Медиа)» в рамках областного фестиваля детско-юношеской журналистики «МЕДИА-КРОСС» (далее – Конкурс).
 Номинация «Авторский взгляд»
Тема «Разговоры о важном»-  (Счастлив тот, кто счастлив у себя дома)
               

                                    Детство – это много солнца.
                                                             Памяти моей бабушки посвящается
Многие, наверное, замечали, что в детстве все выглядит не так, как у взрослых! В детстве деревья выше, солнце ярче, лето длиннее. И небо всегда высокое, чистое. Мне посчастливилось жить в таком солнечном мире, вместе с бабушкой. И все мои лучшие воспоминания связаны именно с ней, моей Ирой. В семье у нас принято называть бабушку просто по имени. С Ирой связаны самые лучшие и счастливые мгновения. Самое яркое из моих воспоминаний  - бабушкина  любовь к цветам. Как она умела радоваться им! Цветы словно приносили живые краски в ее мир. Воспоминание о том, как она вдыхает  аромат своих любимых цветов в День рождения, осталось  лучшим подтверждением того, как  она счастлива. Вокруг нашего дома, на лужайках, на клумбах – всюду росли цветы. Утро казалось всегда праздничным и ароматным. Мир цветов сопровождал все мое детство. Бабушка как-то незаметно умела ухаживать за ними. И потому мы с дедушкой всегда думали, что цветы растут сами по себе. Ира все умела делать незаметно и легко. Я старалась радовать бабушку  как можно  чаще, чтобы не только цветы приносили ей счастье, но и я. Мои картины, рисунки, поделки – все это было предметом ее гордости. Бабушка бережно относилась к моему творчеству. Сколько я себя помню, Ира всегда была рядом со мной.
Но нас связывали не только счастливые мгновения. Были и «трудовые будни», когда бабушка мне помогала, что бы это ни было -  уроки или просто житейские проблемы. Как терпеливо она  втолковывала мне то, что  я не понимала, превращая объяснение в игру. Однажды  бабушка собрала все фрукты с кухни, чтобы просто помочь мне понять, как правильно  считать степень. Тогда мне было страшно обидно от того, что я не понимала «эту степень»  все равно! И мне казалось, что  она как будто просто смеется надо мной. Но потом я вспоминала это объяснение математики с помощью фруктов  со смехом и счастьем, распиравшим мою грудь. Когда у меня что- то не получалось, ее легкость интонаций, мягкость голоса с нотками строгости творили чудеса. Нередко  по вечерам мы вместе постигали премудрости  не дававшейся мне математики. Как бы много ни было у бабушки дел по хозяйству, как бы ни была я бестолкова, у нее всегда находилось для меня время,  и она раз за разом терпеливо подсказывала мне  пути к способам решения.  Ни разу не бросила меня на произвол судьбы! И никогда не была сердитой, раздраженной. Постепенно  я начинала понимать, что учеба может быть интересной, доступной, понятной, захватывающей!
Честно скажу, что чаще всего я думала, что это мне точно нигде не пригодится! Ни азы математики, ни простые навыки по хозяйству. И так проживу! Бабушка же всегда рядом. Если что – поможет. На нее можно все скинуть и не думать ни о чем. 
Все же я никогда не учитывала того, что бабушки вдруг не будет рядом. И что когда-нибудь я останусь одна. Я наивно надеялась, что «когда-нибудь» просто не существует. Или наступит нескоро. Мне было легко и уютно рядом с бабушкой! « Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминаний о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений».  Столько в ней цветов, солнечного света, беззаботности и тепла. С какой нежностью и благодарностью я вспоминаю эти дни.
Я много раз слышала выражение:«Мир рухнул». Обычно так говорили взрослые, обсуждая какие-то серьезные или печальные события. Никогда эти слова я не связывала со своей солнечной жизнью.  Никогда не говори  «никогда»! Мир рухнул. Мой мир. В нем больше нет моей бабушки. 
 Теперь я знаю, как это выглядит. Так одним днем закончилось мое детство. Оно просто оборвалось, вместе с бабушкиной жизнью. И в одно мгновение все вокруг стало совершенно другим. И вот тогда я поняла, что мы не ценим того, кто нам дорог. И осознаем  катастрофу потери, только когда человек уходит навсегда.
Бабушка многому успела научить меня. Именно она пристрастила меня к чтению. В самые сложные моменты я стараюсь найти опору в книгах. Они помогают мне понять сложную ситуацию, поддерживают меня. Бабушка всегда гордилась моим увлечением: « Настя много читает! Это хорошо». 
В какой- то отчаянный момент мне на помощь пришли  « Часодеи». Это целый цикл фантастических историй, созданных Натальей Щерба. Главная героиня, обычная 13-летняя девочка Василиса, живет под присмотром опекунши. И однажды ее забирает отец, и девочка узнает тайну рода Огневых. Узнает, что мир разделен на две половины. И, если срочно не начать действовать, то одна половина поглотит другую. Героиня пройдет все испытания, оказавшись в «часовом» мире, где ее ждут тайны, враги, новые друзья.  Вместе героям предстоит преодолеть многое.  Василиса находит свою настоящую семью. Победа над злым духом Астрогором поможет героям сделать мир лучше. Фантастический мир переплетается с реальным настолько, что начинаешь верить в правдивость всех описанных событий.Я люблю эти книги не только из-за фантастического мира. Ее автор, Наталья  Щерба, поднимает  очень простые житейские проблемы. Многие современные подростки недолюбливают родителей и не ценят свою семью, даже тяготятся опекой и заботой « предков». Автор и его герои учат любить семью и родных «любыми», со всеми недостатками и достоинствами. Мне нравится эта серия книг еще и потому, что там, как в жизни, не всегда добро побеждает зло.  И бывают моменты, когда от переживаний за судьбы героев замирает сердце. Книги учат быть сильными, честными, верными, добрыми. Быть такой учила меня моя бабушка. Она воспитывала меня в строгости, но эта строгость была от ее любви ко мне. Бабушка знала, что в жизни добро не всегда побеждает зло. Может, поэтому и  к чтению  приучила меня именно она. И вот Иры нет рядом.  И теперь книги остались со мной. И я в любой момент могу погрузиться в фантастический мир героев и их переживаний. Я научилась сопереживать происходящему на страницах любимых книг. В чужих судьбах я нахожу для себя утешение. Переживание за других людей притупляет мою постоянную боль. Теперь я знаю цену и вкус потери. Но мне  надо как-то  научиться жить, не погружаясь постоянно в прошлое и не оплакивая его. Надо научиться жить настоящим, помня все солнечные дни своего детства с моей любимой бабушкой. Светлая ей память.
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